



## REFERAT – Bestyrelsen, møde d. 1. november 2024.

Deltagere: Torben Kousgaard, Stina Brandhøj, Anne Nyquist, Karsten Villadsen  
Bente Østergaard, Henning Nielsen, Jens R. Nielsen  
Afbud: Ann Stistrup  
Referent: Stina Brandhøj

1. Siden sidst: Det har ikke været muligt at få kontakt til Bente Christensen.
2. Bluetongue:
  - Møde med Fødevarestyrelsen d. 14/11.
  - Dansk Fåreavl ønsker vaccineplan, kvægets indstilling er pt, at hver enkelt må tage stilling.
  - 136 spørgeskemaer er gennemset og gennemsnittet viser en dødelighed på 7,3% mellem de deltagende besætninger (varierende mellem 0,5 – 50%).
  - Vil Danmark have sin fri-status igen? Vil kvægbesætningerne?
  - Godkendelsesperioden er normalt 2 år på vaccinen, kan den fremskyndes?
  - Konkurrenceforvridende tilskud i nogle lande/regioner efter Bluetongue, Asger Christensen er kontaktet for verificering af oplysningerne.
  - De vigtigste faktorer i sygdomsbekæmpelsen er nedsættelse af prisen for større udbredelse og hurtigere godkendelser af nye vacciner.
  - Dansk Fåreavl vil anbefale vaccine uanset om det fremadrettet handler om udryddelsesprogram eller beskyttelse af vores dyr.
  - Inga Stamphøj er i gang med et mindre forsøg, hvor hun tager blodprøver af dyr der er vaccineret 2 gange og dyr der har været smittet med Bluetongue. Inga fortsætter med at tage blodprøver hen over vinteren for at følge udviklingen, så vi dermed kan blive klogere på, hvordan vi bedst kan vaccinere i 2025.
  - Dansk Fåreavls underbyggede anbefalinger skal præsenteres til repræsentantskabsmøde d. 1/3 2025.
  - Bestyrelsen skal sammen med Inga Stamphøj formulere en anbefaling som kan sendes ud til medlemmerne i **januar**, så eventuel vaccination kan nås i tide før læmningerne og lammene sikres via moderen.
3. Nyt fra udvalgene:
  - Avlsudvalget v. Henning;
    - Dagsorden for fællesmøde for racerne er sendt ud, lidt trægt med tilmeldingerne endnu, dog stadig tid og optimisme før deadline.
    - Udstillingsudvalget opdaterer 'Værd at vide' før de næste skuer.
  - Sundhedsudvalg;
    - Der arbejdes på samkøring af MAEDI- og klovsygeattester, så det registreres i samme system, forhåbentligt med en lille besparelse på håndteringen hos SEGES.
  - Klima og Natur v. Jens;
    - Faktaark om afgræsning i solcellerparker udarbejdes, for synliggørelse af hvilke faktorer man skal være opmærksom på.



## REFERAT – Bestyrelsen, møde d. 1. november 2024.

Deltagere: Torben Kousgaard, Stina Brandhøj, Anne Nyquist, Karsten Villadsen  
Bente Østergaard, Henning Nielsen, Jens R. Nielsen  
Afbud: Ann Stistrup  
Referent: Stina Brandhøj

- Faktaark til Fårets Dag opdateres.
  - Er der afklaring om udvaskning af skadelige stoffer i solcelleanlæggene? Århus Universitet undersøger – indtil videre betragtes det som uskadeligt.
  - Udleder græssende dyr mindre CO2?
  - PFAS, problematikken er dæmpet, landmandens ansvar at følge halveringen til 0 før slagtning. Får er tilsyneladende forholdsvis hurtige til at udskille PFAS.
  - Afsætningsudvalg;
  - Uldpillegødning/jordforbedring: sagen er rykket op i systemet grundet den lange behandlingstid og jurist rykkes fortsat for svar.
4. Foreningsadministrator:
- Efter næste repræsentantskabsmøde og valg anvendes Foreningsadministrator som distribueringskanal af informationer på e-mails til og mellem bestyrelse, udvalgsmedlemmer og medlemsforeninger. Dette skal sikre historikken og lette overlevering til efterfølgende aktører.
  - **Indføring i Foreningsadministrator på næste repræsentantskabsmøde.**
  - Anne opdaterer 'brugsanvisningen' og fremsender revideret udgave til bestyrelsen.
5. Økonomi, resultat 30/9:
- Fårets Dag, kørselsudgifter, abonnement på hjemmeside og reklameomkostninger har været lavere end forventet.
  - Budgetteret med DKK 6.000 i overskud, pt DKK 33.000.
  - Reklamer på hjemmeside, hvad vil vi? Bestyrelsen overvejer mulighederne efter grundig debat og emnet tages op igen. Dog er der enighed om, at prisen på en forsidereklame være DKK 10.000,- pr år.
6. Fremtiden:  
Organisering:  
Økonomi:
- Torben og Bente har møde med Fødevarerministeren fredag d. 8.11. hvor de præsenterer Dansk Fåreavl og stiller ministeren spørgsmålet; 'er fåreavl et erhverv eller hobby'?
  - Kan vi få midler til foreningens drift / sekretariat? Kan der oprettes et sekretariat under Landbrug & Fødevarer?
  - Hvis foreningen skal opnå resultater, skal der bevilges/tilføres penge.
7. Repræsentantskabsmøde:
- Der laves en kort jobbeskrivelse til de forskellige poster der skal besættes i organisationen. Udvalgene formulerer beskrivelsen og fremsender til bestyrelsen. Det skal gøres klart, at der er opgaver der skal udføres, at der må forventes et vis tidsforbrug og at alle skal deltage i opgaverne.



## REFERAT – Bestyrelsen, møde d. 1. november 2024.

Deltagere: Torben Kousgaard, Stina Brandhøj, Anne Nyquist, Karsten Villadsen  
Bente Østergaard, Henning Nielsen, Jens R. Nielsen  
Afbud: Ann Stistrup  
Referent: Stina Brandhøj

- Deadline for (gen)valg er i januar – tænk over emner til åbne poster. Foreningerne opfordres til at finde kvalificerede bud imellem deres medlemmer.
- Opsamling Bluetongue – hvordan ser situationen ud nu og hvad har vi erfaret i 2024?

8. Eventuelt:
- Jens R.: Ulven – hvor er vi? Hvor mange kan vi acceptere i Danmark? Hvad gør vi nu? Kan der sættes ind med målrettet regulering i de sværest belastede områder, så ulvens naturlige skyhed genetableres?
- Carsten: Bluetongue har fyldt meget og ulveproblematikken også, men der skal også være plads til andet, fx urealistiske skæringsdatoer i landbruget osv.
- Hvilke emner er relevante for foreningens medlemmer; dispensationer, regler, afgifter osv. – tænk over det.

9. Næste møde: Teamsmøde torsdag d. 28. november kl. 19:30